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Таким чином виникає комплексна проблема, яка має дві сторони. По-перше, необхідні 

дослідження, на підставі яких можна було б обґрунтувати з точки зору пластикаційної 

продуктивності раціональні профілі шнеків. По-друге, необхідно дослідити прогресивні 

методи формоутворення таких поверхностей, які б забезпечили технологічність і високу 

продуктивність при механічній обробці. Рішення цієї проблеми є важливим як для 

підприємств, які виготовляють ливарні машини, так і для підприємств, які ці машини 

експлуатують, і тому являє собою актуальне завдання. 

Метою дослідження є підвищення продуктивності транспортної системи екструдера.  

Для досягнення мети в роботі вирішуються наступні задачі: 

- аналіз відомих конструкцій; 

- визначення співвідношень геометрії шнеків до ріжучих інструментів; 

- розробка експериментальної лабораторної установки; 

- аналіз конструктивних параметрів шнеків екструдерів; 

- визначення пластикаційної продуктивності шнекових пластикаторів; 

- експериментальне визначення продуктивності шнекового пластикатора в залежності від 

профілю шнека; 

- визначення особливостей конструкції eкcплуaтaцiї шнеків ливарних машин і технічні вимоги 

до їх виготовлення; 

- дослідження впливу форми перехідних кривих на процес змішування і пластикації. 

Отримані результати теоретичних і експериментальних досліджень дозволяють 

запропонувати прогресивну форму профілю шнеків ливарних машин, які забезпечують 

підвищення якості продуктивності роботи машин і якості виробів при переробці 

термопластичних матеріалів, в тому числі з наповнювачами. 

Досліджено нову принципову схему і комплекс технологічного обладнання для 

формоутворення профілів шнеків ливарних машин. У схемі взаємодії комплексу 

запроваджено новий метод формоутворення конструктивно заданих гвинтових поверхонь 

шнеків при зміщені не профільованого інструменту по відношенню до геометричної осі 

верстата. 

 

 

УДК 621.87 

 

НОВІ КОНСТРУКЦІЇ ГВИНТОВИХ РОБОЧИХ ОРГАНІВ З 

ЕЛАСТИЧНОЮ СЕКЦІЙНОЮ ТА ЩІТКОПОДІБНОЮ ПОВЕРХНЯМИ 
 

Гевко Р.Б., д.т.н., професор, Станько А.І., Довбуш Т.А., к.т.н., доцент 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 

 

Проведений аналіз наукової та патентної літератури [1-2] конструкцій гвинтових 

робочих органів показав, що при транспортуванні зернових матеріалів вони значно їх 

пошкоджують переважно в зазорі між нерухомим направляючим кожухом та обертовою 

гвинтовою поверхнею робочого органу. 

З аналізу конструктивно-технологічних схем робочі органи компанії «WAM Group» з 

полімерним покриттям гвинтових ребр, компанії «Lundell Plastics Corp» з полімерними 

спіральними накладками на гвинтових ребрах встановлено, що вони сприяють збільшенню 

ресурсу роботи гвинтових поверхонь, однак не забезпечують суттєвого зниження 

пошкоджень сипких матеріалів. 

Одним з напрямків забезпечення мінімізації пошкоджень зернових та насіннєвих 

матеріалів є застосування на периферійній поверхні спіралей шнеків щіткоподібних 
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еластичних елементів. Такі конструктивні схеми гвинтових робочих органів представлено в 

патентах: №0067725; №400112; в А.С. №1652230; А.С. №1613404 та ін. 

Однак питання, що пов'язані з підвищенням продуктивності та надійності таких 

робочих органів, зниженням енерговитрат та мінімізацією пошкодження зернового матеріалу 

при його транспортуванні вивчені не в повній мірі. 

З метою усунення вищевказаних недоліків розроблено шнек із змінною еластичною 

секційною поверхнею, конструктивна схема якого зображена на рис. 1. Він складається з 

валу 1 із жорсткою спіраллю, до якої за допомогою гвинтових пластин 4 та болтових 

з’єднань з напівкруглими головками 5 та гайок 6 закріплено еластичні секції 3. При 

транспортуванні зернового матеріалу в кожусі 7, при їх защемленні зернин між внутрішньою 

поверхнею кожуха та гвинтовою еластичною секцією, останні прогинаються, що забезпечує 

уникнення пошкодження зернин [3-5]. 
 

а б 

Рисунок 1 - Конструктивна схема (а) та загальний вигляд (б) шнека з еластичними секціями 

 

З метою забезпечення мінімізації ступеня пошкодження зернового матеріалу в процесі 

його транспортування розроблено шнек з пелюстковою еластичною поверхнею, 

конструктивна схема якого зображена на рис.2. 
 

 

 

Рисунок 2 - Конструктивна схема шнека з пелюстковою еластичною поверхнею 
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Він містить направляючий кожух 1, в якому розташований центральний вал 2. На 

валу встановлена несуча смугова спіраль 3, в якій виконані отвори 4 для кріплення 

еластичних секторів 5. 

Поверхня еластичних секторів виступає над поверхнею жорсткої несучої смугової 

спіралі. Еластичні сектори в нижній частині виконані суцільними з отворами 6 для 

кріплення, діаметр яких є більшими ніж діаметр отворів 4 смугової спіралі. По периферії 

еластичні сектори виконані розрізними у вигляді пелюстків 7, а кут розрізу пелюстків α 

спрямований в напряму транспортування матеріалу. 

Зовнішня поверхня кріпильних елементів 8 як зі сторони робочої поверхні шнека, так 

із протилежної, виконані напівсферичними. 

Для запобігання розфіксації кріплення еластичних секторів 5 з несучою смуговою 

спіраллю з її неробочою поверхнею застосовано гроверні шайби 9. 

В процесі роботи еластичний шнек переміщує сипкий матеріал в направляючому 

кожусі 1 в зону його вивантаження. 

Запропонована конструкція еластичного шнека з розрізними пелюстками дозволяє 

мінімізувати пошкодження сипкого матеріалу за рахунок виконання периферійної поверхні 

еластичних секторів розрізними під кутом, який сприяє прогин пелюстків при виникненні 

заклинення зернин між внутрішньою поверхнею направляючого кожуха та обертовою 

поверхнею еластичного шнека. 

Розроблена конструкція робочого органу з розташованою по гвинтовій лінії 

еластичною щіткоподібною поверхнею, що містить направляючий кожух 1, в якому 

розташований вал 2 із закріпленими циліндричними трубками 3 з пучками еластичних 

щіткоподібних елементів 5 [6]. 

Краї 4 трубок, що виступають над зовнішньою поверхнею валу 2 переходять в 

еліпсоподібну форму для фіксації еластичних щіток (рис. 3). 

В критичних випадках защемлення частинок матеріалу між внутрішньою поверхнею 

направляючого кожуха та периферійною поверхнею еластичних щіток, останні 

прогинаються і пропускають матеріал не травмуючи його. 

 

 

Рисунок 3 - Еластичний шнек 

 

В іншому варіанті комбінований еластичний гвинтовий транспортер містить бункер 1, 

який з’єднаний з направляючим кожухом 2, в котрому розташований гвинтовий робочий 

орган 3 з вивантажувальним патрубком 4 (рис. 4). 

В зоні завантаження матеріалу крок Т1 гвинта є найменшим, а жорсткість С1 його 

поверхні є максимальною. В зоні переходу бункера в кожух крок гвинта Т2 та жорсткість С2 

його периферійної поверхні є середньою. В зоні транспортування матеріалу крок Т3 гвинта є 

найбільшим, а жорсткість його поверхні С3 є мінімальною. 

Таке виконання транспортеру забезпечує гарантовану подачу матеріалу в напрямку 

направляючого кожуха, що дасть змогу забезпечити розосередження матеріалу по поверхні 

кожуха від дії відцентрових сил в процесі його транспортування. 
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Рисунок - 4. Комбінований еластичний гвинтовий транспортер 
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Введение 

Жидкостное дозирование является операцией многих технологических процессов. От 

правильной организации процессов жидкостного дозирования, в частности от применяемых 

конструкций дозирующих устройств и алгоритмов управления ими, во многом зависят 

качество готовой продукции, экономия материалов, повышение производительности труда, 

обеспечение высококачественного ведения технологического процесса [1]. 
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